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7แนวข้อสอบพิชิต คณิต TEDET ป.6

แนวข้อสอบ การประเมินและพัฒนาสู่ความเป็นเลิศ

ทางคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์   วิชาคณิตศาสตร์

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

ชุุดที่่�

1
	 1.	 จงหาค่่าของ 18 ÷ 9 × 3 + 7 – 5

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

	 2.	 จงหาว่่าพื้้�นที่่�ของส่่วนที่่�แรเงาเป็็นกี่่�เปอร์์เซ็็นต์์ของพื้้�นที่่�ทั้้�งหมด

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________
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9แนวข้อสอบพิชิต คณิต TEDET ป.6

แนวข้้อสอบ ชุดที่่ � 1

	 6.	ห้ องเก็็บของทรงสี่่�เหลี่่�ยมมุุมฉาก ดัังรููป

			 

		ถ้  ้าใส่่กล่่องลููกบาศก์์ที่่�มีีด้้านยาว 60 เซนติิเมตร จำนวน 200 ใบ ในห้้องเก็็บของนี้้� 

		  ได้้พอดีีโดยไม่่เหลืือที่่�ว่่าง จงหาว่่าห้้องเก็็บของนี้้�ยาวกี่่�เมตร (ไม่่คิิดความหนา 

		  ของผนัังห้้อง)

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

7.		ถัั  งน้้ำทรงสี่่�หลี่่�ยมมุุมฉากใบหนึ่่�ง มีีความกว้้าง 15 เซนติิเมตร ความยาว 30  

		  เซนติิเมตร ความสููง 80 เซนติิเมตร มีีน้้ำอยู่่�ปริิมาณหนึ่่�ง ซึ่่�งน้้ำมีีระดัับความสููง 

		  จากก้้นถััง 60 เซนติิเมตร ต่่อมาใส่่ลููกแก้้วลงไป 1 ลููก ทำให้้ระดัับน้้ำสููงขึ้้�นเป็็น  

		  62 เซนติิเมตร จงหาว่่าลููกแก้้วที่่�ใส่่ลงไปในถัังน้้ำใบนี้้� มีีปริิมาตรกี่่�ลููกบาศก์์ 

		  เซนติิเมตร

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

3 ม.

2.4 ม.
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12 แนวข้อสอบพิชิต คณิต TEDET ป.6

แน
วข้

้อส
อบ

 ชุ
ดที่

่�  1

	11.	ก ำหนดให้้ l1 ขนานกัับ l2 และ l3 ขนานกัับ l4 จงหาค่่าของ 1 + 2 + 3 + 4   

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

	12.	 บริิษััทแห่่งหน่ึ่�งมีียอดขายในปีี พ.ศ. 2564 เพิ่่�มขึ้้�นจากปีก่่อนหน้้า 20% และ 

		ปี  ี พ.ศ. 2565 เพิ่่�มขึ้้�นจากปีีก่่อนหน้้า 25% จงหาว่่ายอดขายในปีี พ.ศ. 2565 

		  เพิ่่�มขึ้้�นจากปีี พ.ศ. 2563 กี่่�เปอร์์เซ็็นต์์

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

l1

l2

l3
l4

1

2
3

4
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15แนวข้อสอบพิชิต คณิต TEDET ป.6

แนวข้้อสอบ ชุดที่่ � 1

	16.	 จงหาว่่ามีีจำนวนนัับทั้้�งหมดกี่่�จำนวน ซึ่่�งเมื่่�อนำไปหาร 90 แล้้วเหลืือเศษ 2

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

	17.	ว างลููกปััดสีีดำและสีีขาวตามแบบรููปแบบหนึ่่�ง ดัังนี้้�

	

	

		  จงหาว่่าในแบบรููปนี้้� รููปที่่�เท่่าไรลููกปััดสีีดำและสีีขาวจึึงจะต่่างกััน 120 เม็็ด

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

		  ________________________________________________________________________________

	

รููปที่่� 1
รููปที่่� 2

รููปที่่�3
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20 แนวข้อสอบพิชิต คณิต TEDET ป.6

แน
วข้

้อส
อบ

 ชุ
ดที่

่�  1 25.		ถัั งน้้ำทรงสี่่�เหลี่่�ยมมุุมฉาก มีีผนัังซึ่่�งสููงน้้อยกว่่าความสููงของถัังน้้ำกั้้�นอยู่่� ดัังรููป

		ถ้  ้าเปิิดน้้ำเข้้าถัังน้้ำในส่่วน ① ด้้วยอััตราไหลของน้้ำ 60 ลููกบาศก์์เซนติิเมตร 

		ต่ อ่นาทีี จะใช้เ้วลาเติมิน้้ำให้เ้ต็ม็ 105 นาทีี ซึ่่�งความสััมพัันธ์ร์ะหว่า่งเวลาที่่�เปิดิน้้ำ 

เข้้าถัังกัับระดัับความสููงของน้้ำเป็็นดัังกราฟ

		ถ้  ้าไม่่คำนึึงถึึงความหนาของผนัังกั้้�น จงหาว่่าถัังน้้ำทรงสี่่�เหลี่่�ยมมุุมฉากนี้้�สููง 

กี่่�เซนติิเมตร

		 ________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

①② 15 ซม.

0

8

12

30 70 105 เวลา (นาทีี)
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81แนวข้อสอบพิชิต คณิต TEDET ป.6

แนวข้้อสอบ ชุดที่่ � 4

30. เมื่่�อตััดกระดาษตามแบบรููปต่่อไปนี้้�

		 รููปที่่� 1	 เป็็นรููปสามเหลี่่�ยมด้้านเท่่ามีีพื้้�นที่่� 54 ตารางเซนติิเมตร

		 รููปที่่� 2	 เป็็นรููปหกเหลี่่�ยมด้้านเท่่ามุุมเท่่าที่่�เกิิดจากการตััดรููปที่่� 1 ตามเส้้นประ

		 รููปที่่� 3	 เป็็นรููปสี่่�เหลี่่�ยมผืืนผ้้าที่่�เกิิดจากการตััดรููปที่่� 2 ตามเส้้นประ

		 รููปที่่� 4	 เป็็นรููปสามเหลี่่�ยมหน้้าจั่่�วที่่�เกิิดจากการตััดรููปที่่� 3 ตามเส้้นประ

		 จงหาว่่า รููปที่่� 4 มีีพื้้�นที่่�กี่่�ตารางเซนติิเมตร

		 ________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

		 ________________________________________________________________________________

รููปที่่� 1	 รููปที่่� 2 รููปที่่� 3 รููปที่่� 4
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102 แนวข้อสอบพิชิต คณิต TEDET ป.6

1. ตอบ 8

แนวคิิด	 จาก	 หลัักการคำนวณ ทำตามลำดัับขั้�้นดัังนี้้�

ขั้้�นที่่� 1	 คำนวณในวงเล็็บ 

ขั้้�นที่่� 2	 คำนวณเลขยกกำลััง

ขั้้�นที่่� 3	 คำนวณคููณและหาร โดยทำเรีียงลำดัับจากซ้้ายไปขวา

ขั้้�นที่่� 4	 คำนวณบวกและลบ โดยทำเรีียงลำดัับจากซ้้ายไปขวา

ถ้้าการคำนวณในขั้้�นใดไม่่มีี ให้้ข้้ามขั้้�นนั้้�นไปได้้เลย

จากโจทย์์	 18 ÷ 9 × 3 + 7 – 5

จะเห็็นว่่า	 ไม่่มีีวงเล็็บ และไม่่มีีเลขยกกำลััง จึ ึงข้้ามขั้้�นที่่� 1 และขั้้�นที่่� 2 ไปทำ

	 ขั้้�นที่่� 3 ได้้เลย

จะได้้	 18 ÷ 9 × 3 + 7 – 5		 =	 [(18 ÷ 9) × 3] + 7 – 5

=	 [2 × 3] + 7 – 5

	 	 	 =	 6 + 7 – 5

เมื่่�อเหลืือเฉพาะเครื่่�องหมายบวกและลบ จะทำขั้้�นที่่� 4

	 	 6 + 7 – 5	 =	 (6 + 7) – 5

=	 13 – 5

	 =	 8

ดัังนั้้�น	 ค่่าของ 18 ÷ 9 × 3 + 7 – 5 เท่่ากัับ 8

เฉลยแนวข้อสอบ การประเมินและพัฒนาสู่ความเป็นเลิศ

ทางคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์   วิชาคณิตศาสตร์

ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

ชุุดที่่�

1
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105แนวข้อสอบพิชิต คณิต TEDET ป.6

เฉลยแนวข้้อสอบ ชุดที่่ � 1

6. ตอบ 6 เมตร

แนวคิิด	 จากสููตร	 ปริิมาตรลููกบาศก์ ์ =  ด้้าน × ด้้าน × ด้้าน

	 	 ปริิมาตรทรงสี่่�เหลี่่�ยมมุุมฉาก  =  กว้้าง × ยาว × สููง

	 จากโจทย์์	 ใส่่กล่่องลููกบาศก์์ที่่�มีีด้้านยาว 60 เซนติิเมตร

	 	 จำนวน 200 ใบ ในห้้องเก็็บของได้้พอดีี

	 นั่่�นคืือ	 ปริมิาตรห้้องเก็บ็ของ	 =	 ปริมิาตรกล่่องลูกูบาศก์์ 200 ใบ

	 	 	 240 × ยาว × 300	 =	 (60 × 60 × 60) × 200

	 	 	 ยาว	 =	
(60 60 60) 200

240 300
× × ×

×

	 	 	 ยาว	 =	 600

	 	 ห้้องเก็็บของนี้้�ยาว 600 เซนติิเมตร

	 ดัังนั้้�น	 ห้้องเก็็บของนี้้�ยาว 6 เมตร

7. ตอบ 900 ลููกบาศก์์เซนติิเมตร

แนวคิิด	 จากโจทย์์	 ถัังน้้ำทรงสี่่�หลี่่�ยมมุุมฉากใบหนึ่่�ง

	 	 มีีความกว้้าง 15 เซนติิเมตร ความยาว 30 เซนติิเมตร

	 	 มีีน้้ำระดัับความสููงจากก้้นถััง 60 เซนติิเมตร

	 	 ต่่อมาใส่่ลููกแก้้วลงไป 1 ลููก 

	 	 ทำให้้ระดัับน้้ำสููงขึ้้�นเป็็น 62 เซนติิเมตร 

	 จะได้้	 ปริิมาตรวััตถุุที่่�จมในน้้ำ		= ปริิมาตรของน้้ำที่่�เพิ่่�มขึ้้�น

	 	 	 ปริิมาตรของลููกแก้้ว	=	15 × 30 × (62 – 60)

	 	 	 	=	900 ลููกบาศก์์เซนติิเมตร

	 ดัังนั้้�น	 ลููกแก้้วที่่�ใส่่ลงไปในถัังน้้ำใบนี้้�มีีปริิมาตร 900 ลููกบาศก์์เซนติิเมตร
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108 แนวข้อสอบพิชิต คณิต TEDET ป.6

เฉ
ลย

แน
วข้

้อส
อบ

 ชุ
ดที่

่�  1 11. ตอบ 360 องศา

แนวคิิด	 จากโจทย์์	

	 จะได้้	 3 = 5   และ 4 = 6    (มุุมตรงข้้ามมีีขนาดเท่่ากััน)

	 และ	 1 + 6 = 180°   และ 2 + 5 = 180° 

	 	 (สมบััติิของเส้้นขนาน)

	 	 เพราะผลบวกมุุมภายในที่่�อยู่่�บนด้้านเดีียวกัันของเส้้นตััดมีีขนาดเท่่ากัับ  

	 	 180 องศา

	 นั่่�นคืือ	 1 + 6 + 2 + 5 = 180 + 180 = 360° ° °   

	 และ	 3 = 5  , 4 = 6   

	 แสดงว่่า	 1 + 4 + 2 + 3 = 360°   

	 ดัังนั้้�น	 ค่่าของ 1 + 2 + 3 + 4     เท่่ากัับ 360 องศา

l1

l2

l3
l4

1

2
3

4

5

6
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16. ตอบ 6 จำนวน

แนวคิิด	 จากโจทย์์	 จำนวนนัับที่่�เมื่่�อนำไปหาร 90 แล้้วเหลืือเศษ 2

	 แสดงว่่า	 จำนวนนัับนั้้�นต้้องหาร 90 – 2 = 88 ได้้ลงตััว

	 	 และจำนวนนัับนั้้�นต้้องมีีค่่ามากกว่่า 2

	 	 (เศษจากการหารจะมีีค่่าน้้อยกว่่าตััวหารเสมอ)

	 พิิจารณา	 ตััวประกอบของ 88 คืือ 1, 2, 4, 8, 11, 22, 44, 88

	 จะได้้	 4, 8, 11, 22, 44, 88 เป็็นจำนวนนัับที่่�นำไปหาร 90 แล้้วเหลืือเศษ 2

	 ดัังนั้้�น	 มีีจำนวนนัับทั้้�งหมด 6 จำนวน

17. ตอบ 10

แนวคิิด	 จากโจทย์์	 นำแบบรููู�ปที่่�กำหนดมาเขีียนความสััมพัันธ์์ได้้ ดัังนี้้�

รููปที่่� 1 2 3 …

ลููกปััดสีีดำ
(3 × 3) – 3 

= 6

(4 × 4) – 4 

= 12

(5 × 5) – 5 

= 20
…

ลููกปััดสีีขาว 3 4 5 …

ผลต่่าง 6 – 3 = 3 12 – 4 = 8 20 – 5 = 15 …

	 นั่่�นคืือ	 รููปที่่� 4 จะมีีลููกปััดสีีดำ (6 × 6) – 6 = 30 เม็็ด ลููกปััดสีีขาว 6 เม็็ด

	 	 ผลต่่างเท่่ากัับ 30 – 6 = 24 เม็็ด

	 แสดงว่่า	 จะได้้แบบรููปของผลต่่างเพิ่่�มขึ้้�นครั้้�งละ 5, 7, 9, 11, …  ดัังนี้้�

รููปที่่� 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

เพ่ิ่�มขึ้้�น +5 +7 +9 +11 +13 +15 +17 +19 +21

ผลต่่าง 3 8 15 24 35 48 63 80 99 120

	 ดัังนั้้�น	 ในแบบรููปนี้้�จะลููกปััดสีีดำและสีีขาวต่่างกััน 120 เม็็ด คืือ รููปที่่� 10
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25. ตอบ 12 เซนติิเมตร

แนวคิิด	 จากโจทย์์	 เมื่่�อพิิจารณากราฟพบว่่า เมื่่�อเปิิดน้้ำด้้วยอััตราไหล  60 ลู ูกบาศก์์ 

	 	 เซนติิเมตรต่่อนาทีี ในเวลา 70 นาทีี น้้ำจะมีีระดัับความสููง 8 เซนติิเมตร  

	 	 ซึ่่�งเท่่ากัับความสููงผนัังกั้้�น

	 จะได้้	 ปริมิาตรของน้้ำ (คำนวณจากอัตัราไหล)	=	ปริมิาตรน้้ำ (คำนวณจากภาชนะ) 

	 	 60 × 70	=	15 × ความยาวถัังน้้ำ × 8

	 	 4,200	=	120 × ความยาวถัังน้้ำ

	 	 ความยาวถัังน้้ำ	=	4,200 ÷ 120

	 	 ความยาวถัังน้้ำ	=	35 เซนติิเมตร

	 จากโจทย์์	 เมื่่�อพิิจารณากราฟพบว่่า น้้ำจะเต็็มถัังในเวลา 105 นาทีี

	 จะได้้	 ปริมิาตรของน้้ำ (คำนวณจากอัตัราไหล)	= ปริมิาตรน้้ำ (คำนวณจากภาชนะ) 

	 	 60 × 105	=	15 × 35 × ความสููงถัังน้้ำ

	 	 6,300	=	525 × ความสููงถัังน้้ำ

	 	 ความสููงถัังน้้ำ	=	6,300 ÷ 525

	 	 ความสููงถัังน้้ำ	=	12 เซนติิเมตร

	 ดัังนั้้�น	 ถัังน้้ำทรงสี่่�เหลี่่�ยมมุุมฉากนี้้�สููง 12 เซนติิเมตร
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30. ตอบ	12 ตารางเซนติิเมตร

แนวคิิด	

	 จากโจทย์์	 พื้้�นที่่�ของรููปหกเหลี่่�ยมด้้านเท่่า	= 	
2
3  × พื้้�นที่่�ของรูปูสามเหลี่่�ยมด้า้นเท่า่

	 จะได้้	 พื้้�นที่่�ของรููปหกเหลี่่�ยมด้้านเท่่า	= 	
2
3  × 54 = 36 ตารางเซนติิเมตร

	 จากโจทย์์	 พื้้�นที่่�ของรููปสี่่�เหลี่่�ยมผืืนผ้้า 	 = 	
2
3  × พื้้�นที่่�ของรููปหกเหลี่่�ยมด้้านเท่่า

	 จะได้้	 พื้้�นที่่�ของรููปสี่่�เหลี่่�ยมผืืนผ้้า 	 = 	
2
3  × 36 = 24 ตารางเซนติิเมตร

	 จากโจทย์์	 พื้้�นที่่�ของรููปสามเหลี่่�ยม 	 = 	
1
2  

× พื้้�นที่่�ของรููปสี่่�เหลี่่�ยมผืืนผ้้า

	 จะได้้	 พื้้�นที่่�ของรููปสามเหลี่่�ยม 	 =	
1
2  

× 24 = 12 ตารางเซนติิเมตร

	 ดัังนั้้�น	 รููปที่่� 4 มีีพื้้�นที่่� 12 ตารางเซนติิเมตร

	 รููปที่่� 1	 รููปที่่� 2	 รููปที่่� 3	 รููปที่่� 4
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